

作为开放型城市，来甬工作生活的外籍友人越来越多——

冷门行业走出创业“黑马”

从最初好几个月只有一名学员，到3年后吸收1500多名学员，设立3所分校
如今她的创业项目在大赛中一举夺冠，获意向投资达5000多万元



这几天，叶金琳和她的“海笛网——全球汉语学习平台”团队正忙着和一家又一家的投资机构洽谈。

10月30日，这个文静的女孩在中国(宁波)大学生创业大赛总决赛中成为焦点，她创始的“海笛网”项目以超过募集资金966%的比例获得冠军，并签下了5330万元的意向投资。

这次创业，开端就有如此大的手笔，还这么引人注目，着实出乎叶金琳的意料！

记者 李臻 通讯员 谭超华



叶金琳在工作中。记者 刘波 摄

发现商机 瞄着父母一腔热情创业

2007年1月，叶金琳在宁波工程学院外国语学院学习尚未毕业，因为喜欢对外汉语教育，也看准宁波没有对外汉语教育培训机构，她和一个学妹合伙办起了一家汉语培训学校。

她告诉记者：“大学里我们在课外做翻译、主持人、婚庆司仪等工作，积攒了些积蓄，加上家里给我们一些费用，大概10来万元钱吧。我们在市区的一个小区租了一套房子，办起了培训学校。”

其实，在老家的父母是希望女儿毕业后到公立学校当个老师，安安稳稳地生活的。“我只好瞒着爸妈，说是自己在宁波当老师，这样一瞒就是3年。”

当时培训学校只有一个学生，是一位来自日本的家庭主妇。这位日本学生的先生在宁波工作，她也是因为一个偶然机会和叶金琳相识，觉得叶金琳普通话很标准，就成为了她们的第一个外籍学生。

艰难运转 好几个月只有一个学员

创办培训学校的艰难，是初出茅庐的叶金琳所无法想象

的，甚至令她几度想要放弃。“刚开始时，培训学校只有一个学生的日子持续了好几个月。当时我们根本不会算成本，一对一课程的学生每小时收60元学费，哪里够维持学校的运转啊。”

没过几个月，10万元启动资金已经见底，眼看又要交下个月5000元的房租了，此时两个女孩已是口袋空空。

叶金琳那时愁啊，她说：“我不敢向亲戚借钱，因为一借钱，父母就会知道。而同学都上班不久，收入也不高，最多借个三百、五百的，也解决不了我们的困难。”

那时正值酷暑，她们退掉了在外面租的住房，搬到培训学校，睡办公室，这样可以省下2000元钱。而每天吃饭也是自己做，只吃土豆等蔬菜，尽量花最少的钱。“这个日本学生很热心，有时会带些点心、水果过来。在她面前，我们还客气一下，等她一走，我们那个开心啊，就狂吃补充营养。”

这样的生活，是从小被父母视为“掌上明珠”的两个女生不曾有过的。夜深人静时，她们暗自垂泪，放弃的念头也不由自主地冒出来。“这是我们自己选择的路，不能就这么放弃了！”但同时，坚持的念头又在支持着她们。

最后，渡过这次难关是因为叶金琳一个善意的“谎言”，她对父母说因为工作需要，准备买辆车，父母欣然同意。而叶

金琳立刻将买车的钱投入了培训学校。

走上正轨 3年后学员达1500多人

“什么是创业，其中的滋味只有自己经历过才明白，真的是有苦说不出啊，但我们从未妥协，总是充满自信！”正是这份从容，支撑着两个女生一步步走下来。

三年后，培训学校终于迎来了转机。

“先是这个日本太太带来了她的朋友，有法国太太、韩国太太等好几个人。后来太太们又把她们的先生介绍到学校。接着又有这些先生的同事、客户来学习。就这样一传十、十传百，学校越办越有起色了。”她说。

她欣喜地说：“随着宁波城市发展，对外交流越来越多，外国人来宁波工作学习的也越来越多，很多人都有学习汉语的需要。我们的学校也逐渐走上快车道。现在学校有1500多名学员，设立了三所分校，业务往来也拓展到欧美、日韩等地。”

有意思的是，这三年中，每次父母来宁波，她都要借车去接父母。父母发现，每次来接的车子不一样，不禁产生了疑问，这样才“暴露”了她自己创业的真相。不过，父母看到女儿这么努力地工作，并渐有起色的事业，最终也认可了。

发现市场痛点 搭建“海笛网”平台

事业走上正轨，叶金琳有了些许自由时间，生活也达到了小康，但是这个闲不住的女孩又开始思考起新问题。

这几年在做外语教育培训时，她发现了三个问题，这正是市场的“痛点”：“一是汉语教师有证书，却匹配不到国外的资源；二是汉语学校开办生存难、招生压力大，宣传推广比较难做；三是外国人想学汉语却没有合适的老师，学费贵，没有可靠的平台。”

她反复考虑，萌生了搭建一个对外汉语跨境平台的想法，并很快找到了七八个志同道合的年轻人。“我们这9个核心成员，90后占一半，都是工作不久的年轻人，大家都很有激情，也很努力！”

于是，她从培训学校退出管理工作，致力于筹建“海笛网”项目，“打算打造一个中国文化输出领域的‘阿里巴巴’。所有中国人都可以利用碎片时间，在该平台上当老师、开学校、办公司，为匹配的外国人上课。平台以汉语教学为切入口，为全世界2.5亿汉语学习者和教学者提供多种服务。”她自信地说。

又一家通用航空公司瞄准甬城低空市场 宁波人花25万元就能在家门口学开飞机

在今年10月召开的2015中国通航大会高峰论坛上，国家空管委办公室副主任蔡军透露《低空空域使用管理规定》有可能在年内落地，这条消息再一次将低空市场推向了风口浪尖。

经过半年的试营业，昨天，位于江北的精功通航宁波飞行俱乐部正式开门迎客。这是自2012年宁波成为我国放开低空空域的试点城市后，又一家通用航空公司瞄准了宁波的低空市场。

企业看好华东地区低空市场

宁波飞行俱乐部是精功通航的子公司，它承接空中游览、私人飞行执照培训、公务飞行、跳伞、飞机销售及维修等专业飞行服务。

目前，精功通航在北京、西安、舟山三地设有飞行基地，其中舟山基地于两年前开业，并开设了涵盖普陀山景区以及东极岛、嵊泗岛、桃花岛等景点的游览路线。

事实上，除了精功外，还有不少通航公司正“虎视眈眈”地瞄准宁波的低空市场。今年4月份，捷德航空在宁波梅山保税港区开了一家飞机5S店，宁波梅山保税港区管委会还与捷德航空、美国霍尼韦尔公司签订了宁波梅山直升飞机综合体协议。捷德航空积极筹划为普通市民开放低空服务，例如低空婚礼飞行服务。而在去年5月份，宁海县政府就表示将在宁海下洋涂开建通用航空产业园，据悉一期工程会有36平方公里区域进行水陆两类跑道建设，并争取3年后实现低空飞行。

花25万元就能在家门口考飞机驾照

毫无疑问，低空空域开放使低空旅游的热度快速升温，也将吸引更多人投身考取飞机驾照的热潮。作为一家飞行俱乐



市民在飞行俱乐部参观。记者 江涛 摄

部，精功通航宁波分公司也开设私人飞行执照培训项目。

该公司总经理柴杰告诉记者，飞机驾照与汽车驾照类似，需要经过理论培训和飞行实践培训，一种飞机驾照只针对同一机型的飞机。

柴杰说，飞行实践培训一般在46~52小时，理论培训一般83~95小时。考取《私用驾驶员执照》(简称私照，驾照的持有人只能进行不以营利为目的的飞行)的价格在28万元左右。这里面包含了3万元的住宿食宿费、飞行成本费用(如给教练员的费用、飞机使用费等)、理论课程培训费以及民航医院的体验费用。也就是说，除去吃住费用，宁波人花25万元就能在家门口拿下私照了。

在俱乐部前半年的试营业期间，已有20名学员顺利毕业，其中就有不少宁波人。

●花絮

全动模拟机让您体验开飞机

这家飞行俱乐部还引进了一台价值200多万元的美国西锐20全动模拟机。这台模拟机外形略显方正，内部与真实飞机驾驶舱一模一样。座位前是仪表盘与按钮，上方是六个电子屏幕，可以模拟北京首都机场等实景图，随着飞行高度的不同，体验者会看到地面、高楼、蓝天等逼真画面。

在现场工作人员的指导下，记者也上机体验了一把。简单来说，右手控制油门，左手推拉控制飞行高度，左右脚还得配合控制方向，眼睛紧盯屏幕观察是否偏离航道，一次起飞、飞行、降落已让人手心出汗。

“原来开飞机这么难，手脚并用，比开汽车复杂多了，刚才偏离了航道好几次，还差一点‘坠机’。”从模拟机出来的市民江先生说，这是他第一次体验模拟飞行，觉得挺真实。

模拟机不仅是学员们上机实践前的练习工具，还可让心脏病、高血压、斜视患者体验驾驶飞机的乐趣。

精功通航宁波分公司总经理助理叶依心介绍，接下来俱乐部决定将该台全动模拟机以及三架1:1全真模拟飞机面向社会开放，“比如与学校合作，开设亲子活动等，将俱乐部打造成多所学校的飞行知识教育基地”。

记者 余婧婧 通讯员 李莉